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БУХГАЛТЕРСКАЯ ФИНАНСОВАЯ ОТЧЕТНОСТЬ:  

ЦЕЛИ И ОБЩИЕ ПРИНЦИПЫ ФОРМИРОВАНИЯ В РОССИИ 

И МЕЖДУНАРОДНОЙ ПРАКТИКЕ 

Как известно, в Российской Федерации бухгалтерская отчетность со-

ставляется в соответствии с Российскими стандартами бухгалтерского 

учета, которые включают в себя положения по бухгалтерскому учету, 

утвержденные приказом Министерства Финансов России, а также феде-

ральные законы в области учета и отчетности.  

В настоящее время с каждым днем увеличивается процесс глобализа-

ции современной экономики. Все больше российских компаний начинают 

сотрудничать с иностранными фирмами, привлекать иностранный капи-

тал, взаимодействуя с инвесторами из других стран, появляется множе-

ство транснациональных корпораций. Исходя из этого, появляется необ-

ходимость в составлении бухгалтерской отчетности по международным 

стандартам финансовой отчетности (МСФО), что способствует повыше-

нию прозрачности и понятности отчетов внешним иностранным пользова-

телям. 

Международные стандарты финансовой отчетности (далее – МСФО) 

‒ это набор стандартов и интерпретаций в виде документов, устанавлива-

ющих принципы и порядок составления финансовой отчетности для всех 

пользователей, кому она окажется необходима и полезна [3]. 

В российской практике, как и в международной, цель формирования 

отчетов состоит в представлении данных о результатах финансово-

хозяйственной деятельности организации, движении ее денежных потоков 

и в целом о сложившемся финансовом положении, которые будут полезны 

для пользователей финансовой отчетности при принятии ими экономиче-

ских решений [2]. При этом, достижение обозначенной цели возможно в 

случае соблюдения определенных базовых принципов формирования фи-

нансовой отчетности. 

Согласно МСФО, финансовая отчетность должна составляться с при-

менением следующих принципов: 

1. Принцип непрерывности деятельности; 

Данный принцип предполагает, что составление отчетности осу-

ществляется с учетом предположения о продолжении финансово-

хозяйственной деятельности организации в ближайшем отчетном периоде 
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и отсутствии намерений о ее ликвидации и существенном сокращении 

масштабов деятельности [6]. В случае если имеется такое намерение, по-

является необходимость отражения в финансовой отчетности следующих 

моментов: 

 отражение имущества по ликвидационной стоимости; 

 необходимость исчисления обязательств по причине прерывания 

договоров и в связи с экономическими санкциями; 

 списание активов, которые не могут быть получены в полном объ-

еме [5]. 

В Российских стандартах бухгалтерского учета данный принцип так 

же применяется. Он законодательно закреплен в Положении по бухгал-

терскому учету 1/08 «Учетная политика организации». Но, как показывает 

практика, не всегда отечественные организации придерживаются данного 

принципа при подготовке бухгалтерских отчетов, что в конечном итоге 

приводит к фальсификации бухгалтерской отчетности и дезинформации 

ее пользователей. Как это происходит? Путем создания так называемых 

фирм «однодневок», для которых характерен весьма короткий срок их 

функционирования и, как правило, осуществление одной операции, свя-

занной с «отмыванием» денежных средств [5]. 

2. Принцип учета по методу начисления. 

Согласно этому методу, происходит признание финансовых результа-

тов по основной и прочей деятельности по факту их совершения, а не в 

тот момент, когда были получены или выплачены денежные средства или 

их эквиваленты, связанные с этими видами деятельности. Соответственно, 

в финансовой отчетности финансовые результаты отражаются в том от-

четном периоде, к которому эти результаты относятся [3]. 

Таким образом, принцип начислений раскрывает информацию о про-

шлых операциях, связанных с выплатой или получением денежных 

средств, а также о будущих предстоящих обязательствах или же о воз-

можных источниках получения капитала в денежной форме [4]. Из-за это-

го в бухгалтерском учете появляются счета доходов и расходов будущих 

периодов, тем самым повышается общая информативность учета: в нем 

отражаются завершенные сделки (в случае оплаты за товары) и незавер-

шенные сделки (когда товары отгружены, но не оплачены) [5].  

В современной Российской практике учета данный принцип полно-

стью соблюдается. 

Помимо вышеописанных принципов формирования финансовой от-

четности, в МСФО выделяют качественные характеристики информации в 

финансовой отчетности, а именно: 
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1. Понятность – то есть доступность представленной для понимания 

пользователей экономической информации при условии накопления зна-

ний в этой области [2]. 

2. Уместность – представление данных отчетности в нужное время, 

до истечения срока их ценности, когда необходимо принять управленче-

ское решение. На уместность данных в виде показателей отчетности 

большое влияние оказывает их существенность, которая определяется тем, 

может ли показатель повлиять на принимаемое решение. Как правило, 

бухгалтер при составлении отчетов самостоятельно упорядочивает данные 

учета таким образом, чтобы они стали информацией для пользователей, 

главное при этом соблюдать правило приоритета содержания над формой 

[5].  

3. Сопоставимость – данные в финансовых отчетах должны позво-

лять осуществлять их сравнение с аналогичными показателями предыду-

щих периодов. Это возможно, если аналогичные операции в каждом пери-

оде будут осуществляться по единой методологии на протяжении всего 

срока функционирования организации и всех взаимосвязанных с ней ор-

ганизаций, в случае их наличия. 

4. Надежность – информация в отчетности будет надежна тогда, ко-

гда в ней нет существенных ошибок и искажений и когда пользователи 

смогут положиться на нее как на правдивую, реально отражающую фи-

нансовое положение и результаты деятельности организации [3].  

В Российской практике, помимо данных качественных характеристик, 

к информации в бухгалтерской отчетности предъявляют еще некоторые 

обязательные требования. К ним относят: 

 Достоверность и полнота – это требование о правдивом и полном 

представлении в отчетах информации об имущественном и финансовом 

состоянии и финансовых результатах предприятия. 

 Нейтральность – при составлении бухгалтерской отчетности 

должно исключаться одностороннее удовлетворение интересов одних 

групп пользователей перед другими. Информация тем самым будет 

нейтральной.   

 Целостность – в отчетность компании необходимо включать дан-

ные о хозяйственных операциях всех взаимосвязанных с ней организаций: 

филиалов, представительств и иных фирм, выделенных на отдельные ба-

лансы. 

 Последовательность – выражается в необходимости соблюдения 

постоянства в содержании основных форм отчетности и пояснений к ним. 

 Соблюдение отчетного периода, которым в России считается один 

год с 1 января по 31 декабря включительно. При этом, сроки представле-

ния квартальной отчетности установлены не позднее 30 дней после отчет-
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ного периода, а годовой – не позднее 1 апреля года, следующего за отчет-

ным.  

 Правильное оформление – это требования связано с соблюдением 

таких принципов, как составление отчетности на русском языке, в россий-

ских рублях и подписанной руководителем организации [1]. 

Таким образом, МСФО устанавливают свои принципы формирования 

финансовой отчетности и качественные характеристики информации в от-

четности. В Российской Федерации основные принципы формирования 

отчетности и требования, предъявляемые к отчетности, несколько отли-

чаются, но в целом не противоречат международным стандартам. 
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